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NOME: MATRICULA:
RESOLVAM 05 (CINCO) DOS SEGUINTES PROBLEMAS

1) Seja n € IN. Elaborar uma férmula fechada para

3n
Qn= Y k=2n+(2n+1)+ (2n+2)+ ...+ (3n—1) + 3n.
k=2n

2) Determinar os primos p para os quais

p+ 18145 seja um numero triangular.

3) Sejam a = 10187 e b = 12017.

a) Empregar o algoritmo Euclidiano para determinar d = mdc(a, b)
e m = mmc(a, b).

b) Deteminar as solugoes da equacdo Diofantina
10187z + 12017y = 183 - 10° .

que satisfazem z > y > 0.

4) Escrever o numero n = 93347 como diferenca de dois quadrados de todas as
maneiras possiveis.

5) Seja p um primo e n € IN.

Determinar a maior potencia de p que divide (p™)! .

6) Decompor n = 34527367 como produto de treés nimeros primos.

7) Determinar todos os triplos Pitagdricos - primitivos e ndo-primitivos - da forma

(-, -,125).
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1) Mostrar: Os nimeros
n = 4757 -2k
sao deficientes para 0 < k < 4 e abundantes para k > 5.

Sugestao : Cuidado, 4757 nao é primo!

2) Determinar todas as solug¢des (incongruentes) da congruéncia
923x =221 mod 1079.

3) Determinar todos os nimeros n € Z com |n| < 4-10° que deixam os restos
8, 11, 19, 40 quando divididos por 13, 15, 28, 53 respectivamente.

4) Seja p > 2 um ndmero primo e ¢ € Z com pta. Mostrar:

N

a) 0" = 4a® mod p sempre.

b) a*3’ = +a? mod p se a é um resto quadrdtico mod p.

p+3 s . iy
¢c) a2 =—a® mod p se a éum resto ndo-quadrdtico mod p.

5) Mostrar: Eristem infinitos primos p da forma
p=10k—1 (k=1,2,3,...).
Sugestao : Supondo que {p;=19, p,=29, p3=>59,py, ..., p,} fosse o conjunto
de todos estes primos, considerar o niimero
N=2pipy...pr)? —5€ IN.

i) Porqué todo divisor primo ¢ de N é = +1 mod 107

ii) Porqué q & {p1,ps,.-.,pr} para todos estes ¢?

iii) Porqué existe entre estes ¢ pelo menos um que é = —1 mod 107
iv) Porqué i) - iii) mostram a afirmacgio ?

-1 7 17
M : — | =+1 ¢ — | =({—)=-1 U
6) Mostrar ( 131 ) +1, porém ( 131 ) ( 131 ) e consequentemente

+119
(1—81) = +1. Resolver as congrencias

?=-1, 2°=119 e 2° = —119 mod 181.
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1) a) Mostrar (ou verificar na tabela) que p = 5153 ¢ um nimero primo =
1 mod 4. Escreva-o como soma de dois quadrados.
b) Escreva n = 13369 como soma de dois quadrados de duas maneiras essen-

cialmente distintas.

2) a) Escrever n = 39996 como soma de quatro quadrados e
5 = 19998 como soma de trés quadrados.

Porqué n nao pode ser escrito como soma de trés quadrados?

b) Escrever n = 7387 como soma de trés quadrados. Porqué n nio pode ser
escrito como soma de dois quadrados?

2
3) Determinar a decomposi¢io primdria de ¢ ((187) ) .

4) Seja p = 71. Preencher a tabela

| a [1[2[3[4][5[6]7]
a’> = ?mod 71
a® = ?mod 71
a” =?mod 71
a'¥ = ? mod 71
a* =?mod 71
a*® = ? mod 71
L on@=" [ [ [ [ [ [1]]

Qual é a menor raiz primitiva mod 71 ?

5) Determinar todas as raizes primitivas r mod 31 com 1 < r < 30 e todas as
raizes primitivas r mod 62 com 1 < r < 61.

6) Mostrar:

o(n) = — n=2-3" com a,b>1.

n
3



